

# 我国1-2月工业形势依然严峻

◎本报记者 李雁争

记者25日从工业和信息化部了解到,1-2月,国内工业经济克服外需大幅下降等不利因素影响,呈现低位趋缓的运行态势,部分行业和地区开始向好的方向发展,但总体形势依然严峻。

工信部25日发布的数据显示,1-2月,规模以上工业增加值同比增长3.8%,其中2月份增长11%;扣除2008年2月闰月因素,按可比天数计算,头两个月工业增加值同比增长5.2%。

1-2月,我国工业经济运行中,轻工业生产形势好于重工业,轻、重工业完成增加值同比分别增长6.5%

和2.7%,其中2月份分别增长14.4%和9.6%。

按区域分,我国西部地区工业增速高于东、中部地区。1-2月,东、中、西部地区工业增加值平均增长2.3%、4.9%和19%。

在出口方面,工业产品出口继续大幅下滑。1-2月,全年规模以上工业完成出口交货值8968亿元,同比下降17.1%,增幅同比回落31.9个百分点。另据海关统计,头两个月我国外贸出口额同比下降21.1%。

此外,全国工业产品销售率97.2%,同比降低0.6个百分点,其中轻、重工业产销率分别为98%和96.9%。



前2月,我国工业经济呈现低位趋缓的运行态势。图为吉利汽车员工在汽车生产线上工作 新华社图

基础设施投资缺口将成保增长空间

## 姚景源:下半年经济情况会好转

◎本报记者 薛黎 于祥明

国家统计局总经济师姚景源25日在北京表示,今年一季度经济比较困难,但是有中央促进消费、加大投资等措施,再加上亿万民众的“万众一心”,中国经济下半年还是会会有一个较好的增长。

他从CPI、出口、投资等方面阐述了经济的发展情况。

在物价方面,目前,我国CPI指数一路下滑,去年11月份增长2.4%,今年1月是1%,2月份是负1.6%。面对物价的持续回落,姚景源指出,这是去年以来我国宏观调控的重要成果,应该说战胜了物价过快过高上涨,现在可以腾出手集中精力保增长。

在出口方面,去年11月份以来,我国出口额、进口额,进出口总

额三大指标增长数全为负数,并且这种情况还在持续。虽然去年下半年开始我国采取了一系列政策扶持出口,但归根到底世界金融危机还是在恶化的。”姚景源强调,目前中国经济保增长的根本措施要放到扩大内需上来。

姚景源表示,去年11月国务院研究部署进一步扩大内需促进经济平稳较快增长的措施,相当的措施要流向民生、社会保障领域,创造一个良好的消费环境。与此同时,他认为,基础设施投资将是我国经济增长的重要保证,基础设施投资增长空间很大,比如铁路,回顾前几年,只要中国经济速度稍微快一点,煤电油运就全面紧张,现在基础设施投资缺口变成了保增长的空间,而且在投资当中还会有相当数量的资金转为消费”。

## 李伟:做好应对经济危机持续较长的充分准备

◎本报记者 商文 吴婷

国资委副主任李伟近日指出,针对国内外形势,要把困难估计得更充分一些,把应对措施考虑得更周密一些,做好应对经济危机持续时间较长的充分准备。李伟是在杭州出席企业国有产权管理暨产权交易机构工作会议时发表上述观点的。

李伟指出,要及时调整产权管理工作思路,正确处理好巩固与调整、发展与规范、创新与风险防范以及监管与服务等方面的关系。

围绕贯彻执行《企业国有资产法》,李伟要求各级国资委准确把握国资委监管机构的职责定位,坚持依法合规,遵循市场机制,密切注意防范工作中的法律风险,做好新形势下

的企业国有产权管理工作。

李伟还从认真学习实践科学发展观、加强产权管理信息化建设、加强产权交易监管、推动产权交易市场统一、继续产权管理重大课题研究、加强对国有企业投资金融衍生品的监管、巩固产权基础管理、进一步提高产权管理干部队伍素质等方面对2009年的产权管理工作进行了部署。

## 樊纲:4万亿元方案为明年经济增长奠定良好基础

◎新华社电

中国人民银行货币政策委员会委员樊纲25日在香港出席亚洲投资论坛时表示,中国4万亿元人民币刺激经济方案无需填补金融黑洞,能直接支援实体经济,在市场自我恢复之前帮助解决产能过剩问题,从而为明年中国经济增长奠定良好基础。

樊纲当日在亚洲投资论坛午餐会上表示,中国4万亿元刺激经济方案有助于中国经济增长达到8%。中国4万亿元人民币救市方案,与美国8000亿美元救市计划不一样。”樊纲说,因为不需要填补金融黑洞,所有资金都针对实体经济发挥作用,创造需求。”

樊纲认为,2009年,中国经济处于特殊时期。尽管企业生产状况和盈

利可能难以立即恢复良好增长,然而中国经济将在4万亿元方案的帮助下,今年就开始解决产能过剩问题,为经济早日复苏创造重要条件。

4万亿元刺激经济方案的实施,意味着清理库存行动今年就开始了,而不用等到市场自我恢复的那一天,从而为明年经济增长奠定良好基础。”他说。

樊纲表示,中国政府今年安排财政赤字9500亿元人民币,估计到明年,私人投资也将开始增长,与政府投资一起成为经济复苏的重要动力。

樊纲说:实际上,中国经济已经出现复苏迹象。例如汽车销售上升,房地产业回暖,用电量等经济指标逐渐开始恢复,预计中国经济在今年第二季度、第三季度将明显上行。”

■关注非公经济

## 全国个体私营等非公经济发展势头开始放缓

◎综合新华社电

日前出版的中华全国工商业联合会、中国民(私)营经济研究会主编的《中国私营经济年鉴2006年6月-2008年6月》(以下简称《年鉴》)指出,2008年,全国城镇私营企业和个体工商户的68.9%;农村有私营企业171.4万户,占其总户数的31.1%。

从企业数量看,2000年-2005年全国登记的私营企业户数年均增长率为19.6%。但是,2006年只比上年增长15.8%,2007年只增长10.7%,同前5年的年均增长率比较,分别减少了3.8个和8.9个百分点。2008年上半年,全国登记的私营企业(含分支机构)为623.9万户,比2007年底增加20.9万户,增长3.45%。如果不计算分支机构,只增长2%。

从注册资本看,2007年私营企业户数均注册资本170.3万元,同比增长11.6%,但其规模大小悬殊。

注册资本超过100万元的私营企业有133.6万户,占其总户数的24.2%,这说明四分之三的私营企业注册资金在100万元以下。

从地区分布看,东部地区的私营企业数量最多,达344.7万户,占全国总户数的62.5%。全国城镇有私营企业379.9万户,占总数的68.9%;农村有私营企业171.4万户,占其总户数的31.1%。

从产业结构看,从事第三产业的私营企业数量最多。同一时期,全国私营企业中从事第三产业的有358.3万户,占其总数的65.0%。

年鉴认为,近几年来个体私营经济发展势头之所以有所趋缓,一部分原因是其经过多年发展后许多指标的基数已经很大或较大,继续保持高速增长有一定困难,同时也与近年来私营企业发展外部环境的一系列变化直接相关。

报告还显示,近两年来,全国私营企业资产规模和销售额总体上有所增长,但亏损企业所占比例逐步扩大,经营状况分化趋势比较明显。

## 银行业金融机构不良贷款继续“双降”

◎本报记者 苗燕



银监会25日公布的最新统计显示,前两个月,我国银行业金融机构的资产质量继续保持良好的发展势头。截至2月末,我国银行业金融机构不良贷款余额和比例继续保持“双降”:不良贷款余额15334亿元,比年初减少175亿元;不良贷款率为4.5%,比年初下降0.42个百分点。

据了解,该数据为银行业金融机构大口径的不良贷款统计结果,其中包括商业银行,也包括政策性银行、农信社以及非银行金融机构等。业内人士认为,该数据较为全面地反映了整个银行业金融机构的整体资产状况。

此外,数据显示,最受关注的商业银行不良贷款余额为5535亿元,比年初下降68亿元,不良贷款率为2.2%,比年初下降0.24个百分点。商业银行的

范围包括国有商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村商业银行和外资银行。但银监会未按类别公布具体的不良贷款下降详情。

由于去年底开始实施的适度宽松的货币政策,银行信贷增长迅猛。不少人担心由于过度放贷而导致商业银行不良贷款重新出现反弹。对此,银监会在年初的工作会议上已明确强调,由于2009年国际国内形势更趋复杂,银行业金融机构2009年要加强对不良资产的管理,严格控制不良贷款余额和比率;要重点督促准确分类必须到位、拨备和资本必须充足、风险管理必须到位、核呆力度必须到位;要严格执行大额风险集中度中单一客户10%和集团客户15%的授信上限,引导企业集团通过发债或采取银团贷款等方式融资。

为完善金融基础设施建设

## 苏宁建议加强支付结算系统建设

◎本报记者 苗燕

央行副行长苏宁25日在东亚及太平洋地区中央银行行长会议组织(EMEAP)支付体系风险研讨会上指出,支付结算系统等金融基础设施在这次国际金融危机中不仅没有来自其他市场或领域的金融风险放大,甚至在一定程度上及时阻断了金融风险的传播,成为防范和化解金融风险的一道“防火墙”。

他评价了近年来发达经济体中央银行在加强金融基础设施建设方面采取的有力措施,以及提高支付系统和证券结算系统运行可靠性对于维护金融稳定的重要作用。

苏宁强调,金融基础设施的薄弱环节会成为引发金融危机的导火索,特别是在衍生产品场外市场(OTC市场)中。他指出,目前各经济体衍生产品OTC市场的金融基础设施还不健全,抵御金融危机冲击的能力仍然有限。随着支付结算系统相互依存度的不断增强以及不同经济体的支付结算系统与金融市场之间的联系愈加紧密,风险也更加易于扩散。在此情形下,相对宽松的监管体制、滞后的法律制度、随意的监管措施等,必然导致监管重叠、监管空白、监管冲突等一系列问题。

为此,苏宁建议,中央银行应认真客观总结金融危机教训,关注并加强金融基础设施建设,尤其

是支付结算系统等金融核心基础设施的建设与改造,更好地维护社会公众对货币转移机制的信心,更有力地维护金融体系的稳定发展。

苏宁在演讲中总结了近年来我国在加强金融基础设施建设方面采取的一系列措施,并重申中国人民银行将把促进经济平稳较快发展、防止发生系统性金融风险作为金融体系建设的出发点,密切关注国际金融危机发展动态及其对中国经济金融的影响,认真总结各经济体应对国际金融危机的经验教训,切实加强国内金融风险监测和评估,完善金融监管体制,扎实推进支付结算系统等金融基础设施的建设与完善。

商务部下放外商投资审核权

外商投资1亿美元以下将由省级审批

◎本报记者 吴婷

记者25日从商务部了解到,自3月5日起,资本总额1亿美元以下(含1亿美元)的外商投资创业投资企业、外商投资创业投资管理企业的设立及变更审核权将下放至省级商务主管部门。商务部称,此变更目的为进一步转变政府职能,规范外商投资审批工作,提高工作效率。

商务部称,省级商务主管部门和国家级经济技术开发区不得再行下放其他地方部门审批,且应及时将审核管理过程中出现的问题上报商务部,如有违规审批行为,商务部将视情况给予通报批评甚至收回审核、管理权限。

此外,创投企业应于每年3月份填写《外商投资创业投资企业情况备案表》,将上一年度的资金筹集和使用等情况报省级商务主管部门和国家级经济技术开发区。省级商务主管部门和国家级经济技术开发区应出具备案证明,作为创投企业参加联合年检的审核材料之一。省级商务主管部门和国家级经济技术开发区应于5月份将情况汇总报商务部。

食用农产品价格回落

◎本报记者 吴婷

记者25日从商务部了解到,上周(6月16日至22日)全国36个大中城市重点监测食用农产品价格较前一周下跌0.2%。57种主要商品中,价格环比下跌的有23种,占40.3%;持平的有7种,占12.3%;上涨的有27种,占47.4%。重点监测的生产资料市场价格较前一周下跌0.3%,连续第五周下跌。

具体来看,肉类价格小幅波动,18种蔬菜平均批发价格较前一周下跌0.6%,食用油价格继续回落,粮食价格稳中有落,禽、蛋价格小幅上涨,水产品价格继续上涨。

上周,重点监测的生产资料市场价格较前一周下跌0.3%,连续第五周下跌。从大类来看,矿产品、钢材、橡胶、能源、建材价格有所下跌;农资、化工产品价格持平;有色金属、轻工原料价格出现上涨。

## 财政部决定分类管理记账式国债

◎本报记者 李雁争

记者25日从财政部了解到,为进一步提高国债管理的科学化、精细化水平,便利投资者承销、交易记账式国债,财政部决定对记账式国债实行分类管理。

财政部通知指出,为便利投资者承销、交易记账式国债,财政部决定将记账式国债规范分类为记账式贴现国债和记账式附息国债两类。

通知明确,记账式贴现国债是指财政部以低于面值的价格贴现发行,到期按面值还本,期限为1年以下(不含1年)的记账式国债。记账式附息国债是指财政部发行的定期支付利息、到期还本付息、期限为1年以上(含1年)的记账式国债。

记账式贴现国债和记账式附息国债发行期次分别排序,具体为“Xx年记账式贴现(X期)国债”和“Xx年记账式附息(X期)国债”。

另据了解,为筹集财政资金,支持国民经济和社会事业发展,财政部决定发行2009年记账式附息(四期)国债(下称本期国债)。本期国债为5年期固定利率附息债,计划发行面值总额260亿元,全部进行竞争性招标。甲类成员在竞争性招标结束后,有权追加当期国债。本期国债2009年4月1日招标,4月2日开始发行并计息,4月6日发行结束,4月8日起上市交易。

## 发改委研究新政策 力促东北经济增长

◎本报记者 薛黎

记者25日从国家发改委获悉,东北振兴司现已组织力量开始起草文件,力争尽快研究提出“东北老工业基地积极应对金融危机、保持经济平稳较快发展”意见上报国务院。

据悉,3月20-22日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝就率国务院有关部门领导来到辽宁省,就企业生产经营情况进行调查研究,与企业共商落实《政府工作报告》各项任务、应对当前金融危机的对策。

国家发展改革委副主任张国宝日前在东北振兴司全体会议上透露,温总理在调研期间多次强调,国家实施振兴东北老工业基地战略以来,东北地区发生了重大变化,东北地位的重要性越来越大,为应对国际金融危机奠定了坚实基础。

张国宝指出,振兴东北老工业基地战略不会改变,当前要结合新形势,加以充实和完善,考虑一些新的政策措施,充分发挥东北老工业基地的优势,促进经济平稳较快发展。

张国宝要求东北振兴司,结合当前东北地区的经济形势,尽快研究提出“东北老工业基地积极应对金融危机、保持经济平稳较快发展”的意见。紧紧抓住今年或更长一段时间,东北老工业基地要围绕应对金融危机,保持经济平稳较快发展这条主线,紧密结合东北振兴实际工作,使东北成为一个新的经济增长极。